



# 努力做强农业特色品牌

燕星宇

农业品牌是农业核心竞争力的综合体现。甘肃是农业大省,农产品种类丰富,特色多样,我们要大力实施农业品牌精品培育计划,持续做大做强“甘味”品牌,提升其品牌价值,这既是推动农业增效、农村增活力、农民增收的关键,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、做强乡村特色产业和壮大县域富民产业的重要支撑。

厚植“甘味”品牌发展沃土。一是确保“道地性”,加快地理标识认证农产品的生态价值转化。“一方水土养一方人,一方水土产一方物。”“甘味”品牌价值的独特性在于“甘”字,放大品牌优势就是做精“甘”字文章。《“甘味”农产品品牌目录》中大部分都是地理标识认证农产品,像兰州百合、静宁苹果、定西马铃薯等,推动地理标识认证农产品的生态价值转化,就是放大了农产品中的“甘”字特色。要强化生态保护与可持续生产,通过推广生态友好型的生产模式,加强对地理标识认证的农产品的水土资源和生物多样性保护,增加碳排放、水资源利用效率等生态保护指标,制定更科学合理的生态标准。要加政策支持与制度保障,通过建立地理标识农产品生态补偿机制,对采用绿色有机生产方式的生产者提供补贴、税收减免或市场优先权,激励生态保护行为,通过不断完善立法明确生态保护责任,加强地理标志的保护。要加快科技赋能与数字化管理,运用物联网、大数据和区块链等智慧农业技术监控农业生产过程,降低生态损耗,实现精准管理,通过建立全产业链溯源平台,让消费者扫码即可查看产品的生

态足迹,增强农产品的市场信任。二是形成“甘味”品牌建设模式,不断提升品牌附加值。甘肃省地处黄土高原、内蒙古高原和青藏高原三大高原的交会地带,独特的地理区位孕育了丰富的农产品资源,构建起以“牛羊菜果薯药粮种”为主导、以区域特色农产品为补充的特色产业体系,这决定了“甘味”品类的丰富性与独特性。要建立“甘味”培育与孵化机制,对形成一定生产规模且具有良好市场认可度的农产品,要及时纳入“甘味”培育目录,辅以生产、加工、销售方面的技术、资金、政策支持,使其早日成长为“甘味”品牌,入选《“甘味”农产品品牌目录》。要构建“甘味”生态品牌形象,通过认证标签等突出产品的生态属性,增强产品美誉度,深度挖掘产品背后的生态文化内涵。要延伸产业链,开发“甘味”衍生品,提升品牌经济价值,通过植树造林、湿地保护等生态修复项目,让“甘味”参与碳市场交易,形成消费者为生态价值买单的“生态付费”机制。

拓展“甘味”品牌发展空间。一是擦亮品牌名片,让“甘味”飘香海内外。让品牌效应持续放大,“甘味”走进更多人的视野,走入更多人的生活,走向更宽广的舞台。要从品牌定位出发,突出甘肃地域文化特色的同时,结合“甘味”产品在存储、运输、美观、环保等方面的功能性需求,优化品牌包装设计,从“甘味”历史、故事、风俗民情等方面深入挖掘,设计出让人过目不忘的品牌包装,从视觉上提升品牌的气质与形象。要加大品牌宣传与推广力度,借助“甘味出陇”“甘味出海”的契机,量身定制“甘味”品牌的营销策略,通过“线上直播+线下展销”“传统市场+跨境电商”的多维布局,让“甘味”飘香海内外。要加强对电商人才的培育,提升销售人员的职业

技能,在产品展示、产品讲解、直播布景、形象气质、营销口才等方面都体现专业性,让消费者能够快速融入消费场景,与销售人员共情共鸣,沉浸式体验,从而积极购买。二是放大品牌效应,让“甘味”成为加速产业融合式发展的“黏合剂”。要持续放大“甘味”品牌效应,以“甘味”为媒,加速形成产业融合式发展的良好局面。要多元开发“甘味”,以生产链条为触角加快“甘味”与二产三产的融合,深挖甘肃特色文化与中式设计美学,由内而外提升产品文化内核,开发以“甘味”为元素的文化IP、动漫、电影,打造“甘味”更好发展的软环境。要大力借助展会经济,通过敦煌文博会、兰洽会、药博会等平台,为“甘味”寻商机、搭平台、谋合作,进一步深化“甘味”品牌效应,让展会成为“甘味”衍生品、提升品牌经济价值,通过植树造林、湿地保护等生态修复项目,让“甘味”参与碳市场交易,形成消费者为生态价值买单的“生态付费”机制。

凝聚“甘味”品牌发展合力。一是加强整体设计与组织保障,构建“甘味”品牌发展体系。要统一“甘味”品牌定位,明确“甘味”品牌核心内涵,聚焦甘肃特色农产品,制定品牌中长期发展规划,严格按照《甘肃省甘味农产品品牌管理办法》执行,进一步完善“甘味”产品品质分级标准,形成品牌准入与退出的动态管理机制,明确各方责任,确保品牌质量,增强消费者信任感。要进一步强化政策与机制的保障,设立“甘味”品牌发展专项基金,

用于技术研发、品牌宣传、渠道建设补贴,引导社会资本参与,通过政府和社会资本合作模式(PPP)建设冷链物流、电商基础设施,同时加强农业品牌管理、电商运营、国际贸易等专业人才的培育与引进。建立“甘味”品牌专家智库,定期开展农民技能培训,提升标准化生产和品牌意识。要形成“一乡一特”“一村一品”的发展模式,将品牌建设纳入地方政府绩效考核,充分发挥基层党组织和农村集体经济的组织功能,培育和扶持龙头企业做强产业链,通过“企业+合作社+农户”的模式带动中小主体协同发展,建设“甘味”现代农业产业园、加工物流园,推动一二三产融合发展,凝聚各方力量形成“政府推动、市场主导、企业主体、行业促进和社会参与”的工作机制,对“甘味”发展成效显著的县域和企业给予奖励。二是强化科技支撑与区域协作,扩大“甘味”品牌影响力。“甘味”品牌影响力的提升既需要科技赋能,又需要深化区域协作,从而逐步实现“甘味”从“地方特色”到“全国知名”乃至“国际品牌”的跃升,最终带动农民增收、产业升级和经济高质量发展。要联合高校、科研院所加强“甘味”关键技术的联合攻关,如品种改良、冷链保鲜、精深加工等,提升产品附加值,推广应用人工智能和大数据技术,如物联网监测、区块链溯源、人工智能分拣等,实现生产透明化和管理智能化。要整合资源,构建多元化“甘味”销售渠道,拓展中亚、东南亚等国际市场,不断创新品牌传播策略。要深化省内协同与跨省联动,推动省内各市州实现“甘味”差异化发展,建立省内“甘味”品牌共享机制,支持跨区域合作开发新产品,不断提升“甘味”品牌的影响力。

作者单位:甘肃省社会科学院生态文明研究所

近年来,数字经济发展速度之快、渗透范围之广、影响程度之深前所未有,数据作为新型生产要素,已成为驱动经济社会高质量发展的主要引擎。我们要抢抓数字经济发展机遇,深化数据要素市场化改革,通过制度创新、场景驱动、区域协同、生态支撑协同发力,实现数据要素在促进产业协同中的叠加、倍增效应,为甘肃构建现代化产业体系注入强劲动能。

屈雷刚

**强化制度创新,夯实数据要素市场化发展根基。**一是构建标准化制度体系。依据相关法律法规及政策,以“数据要素×”行动为统领,制定完善全省数据分级分类、确权授权、交易合规等标准规范,优化数据质量评价与信用评级机制,探索建立数据跨境流动安全管理体系;同步推进政务数据共享责任清单动态更新,打破部门间“数据孤岛”。二是健全多元供给体系。发挥甘肃工业门类齐全、行业数据资源丰富等比较优势,建立“政府引导+市场主体”协同机制,健全政务数据、企业数据和社会数据流通机制,推进全省跨部门、跨行业、跨区域的数据中心建设,支持联合共建行业大数据共享平台。鼓励大型企业、科研机构、中小微企业及个人参与数据开发利用,以数字要素供给链激活数据要素需求链。

**聚焦场景驱动,打造数据赋能实体经济新范式。**一是加快实施“数据要素×重点行业”融合工程。深化数据开放、共享和融合利用,充分发挥数据要素的协同优化、复用增效、融合创新作用,让多维度数据同甘肃新能源、装备制造、现代农业等特色重点产业需求汇聚融合,打造各类数据应用标杆场景。依托河西走廊新能源基地,推动风光电数据与电网调度、储能系统深度融合,提升能源利用效率;在兰州新区建设“工业互联网+大数据”平台,实现制造业全链条数字化协同。二是创新交易模式,激活市场活力。探索“数据可用不可见”“数据沙箱”等新型交易机制,推动数据要素与资本、技术等深度融合。支持数据要素产业园发展壮大,加强数据要素产业集聚发展态势,形成规模效应。支持兰州产权交易所开展数据资产评估、合规认证等衍生服务,培育数据经纪、数据信托等新业态,形成“平台+生态+场景”的完整市场体系。

**深化区域协同,构建全域数据要素流通网络。**一是以兰州为核心,建设“数智走廊”。以兰州建设国家科学中心城市为引领,依托兰白国家自主创新示范区,联合兰州大学等高校,依托中国科学院兰州分院等科研院所及头部企业,共建数据要素创新联合体。进一步加大在兰州及全国一体化算力网络国家枢纽节点庆阳布局大科学装置与算力基础设施,吸引相关企业落地,形成“基础研究—技术转化—产业应用”创新链。推动“甘肃数智走廊”与关中平原城市群、成渝地区双城经济圈数据互通,融入全国统一大市场。二是强化县域数据赋能,弥合城乡数字鸿沟。依托区块链技术建立“甘肃特色农产品溯源平台”,实现特色农产品从种植、加工到流通的全链条数据上链管理,提升“甘味”品牌市场公信力。在大敦煌旅游经济圈组建全域旅游智慧管理系统,整合景区客流监测、酒店预订、交通调度等数据,通过系统优化缩短游客等待时长等,提升甘肃乡村旅游的服务质量和游客体验。通过“云上乡村”工程,推动地域特色产品接入“云上乡村”数据中台,实现与知名电商平台的标准化数据接口对接,促进农产品线上销售,提升甘肃县域经济的数字化水平,加速“甘味”品牌在全国范围内的推广与认知,助力“甘味”品牌走向全国。

**优化生态支撑,培育数据要素发展新优势。**一是实施“陇原电商”培育计划。出台专项政策,支持在甘高校、科研院所等设立数据科学与产业研究院,培养复合型数据人才。鼓励龙头企业为中小企业在合规咨询、融资对接等方面提供一站式服务,破解中小企业参与数据要素市场发展中“不敢用、不会用”数据难题。通过实施“陇原电商”培育计划,最终形成多维度数据要素、多参与主体、多产品形态共同推动甘肃省数据要素市场发展的格局,构建起完善且多元化的数据要素生态圈。二是营造数据发展的良好商业环境。明确数据权益归属与流通规则,构建完善的数据交易、结算、交付、保护、数据资产管理与融资等配套服务,优化数据供给环境,为甘肃数据要素市场健康发展营造良好政策环境。政府通过购买社会服务、以奖代补等形式,强化应用技术对甘肃数据要素产业发展支撑,建立产业集群数据分享平台,推动数据产业链上下游企业互联互通,实现甘肃数据要素全产业链发展。

作者为兰州市社会科学院城市发展研究所所长

## 大力构建诚信社会

何军民

诚信是一种重要的价值理念,是衡量社会文明发展程度的重要标志。自觉培育和践行包括诚信理念在内的社会主义核心价值观,已越来越成为全社会的共识。我们应通过政府引导、市场驱动、社会共建,弘扬诚信文化,推动社会信用体系与经济社会发展各方面各环节深度融合,为推动高质量发展提供有力支撑。

深化政务信用建设。政府诚信是社会诚信的基石和灵魂,在构建和谐社会进程中应发挥其示范和表率作用,成为社会诚信的典范。近年来,各级党委政府瞄准老百姓急难愁盼问题,推出一系列顺民意、惠民生改革举措,办成了一批好事实事,提高了公信力,赢得了民心。

加强经营主体信用建设。市场经济是信用经济。企业作为市场经济的主体,诚信是至关重要的无形资产。加强经营主体信用建设重在强化诚信经营、守信承诺。诚信品牌承载着经营主体与消费者之间的信任、忠诚、价值与情感。

有序推进自然人信用建设。对个人而言,诚信是不可或缺的高尚品德。

推进自然人信用建设,要聚焦重点职业人群信用管理制度建设,尤其是法律、金融、会计、审计、医疗、教育、卫生、家政、工程建设、生态环境、平台经济等领域,加强其从业人员和取得国家职业资格人员等重点职业人群的信用管理制度建设,将诚信教育贯穿职业发展全过程,落实落细守信激励和失信惩戒措施办法。

加快社会组织信用建设。社会组织既是经济社会建设的重要参与者,也是政

信教育,开展诚信实践活动,支持新闻媒体开展诚信宣传,充分发挥诚信典型的引领作用,不断增强人们的诚信理念、规则意识、契约精神,积极营造“守信者荣、失信者耻、无信者忧”的社会氛围。

全面强化司法执法体系信用建设。

执法司法工作事关保障人民权益、促进社会公平正义,事关维护国家安全和社会稳定,是加强和创新社会治理的重要工作。只有严格执法、公正司法,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,才能坚定人民群众对法治的信仰和信心,才能让公平正义成为法治中国鲜明底色。

要加强法院、检察院司法公信建设,

注重重大案件社会影响力,注重保

护民营企业家合法权益,注重个案中实

体证据审查,注重办案质量和司法效率,

依法加大司法公开力度,保障人民群众

知情权,提高司法公信力。

加强司法执法人员信用建设,建立司法

人员信用记录和信用承诺制度。

作者为甘肃省省委党校(甘肃行政学院)

教授

## 以新时代“枫桥经验”赋能高校治理

张艳

“枫桥经验”作为我国社会治理领域的宝贵财富,历经六十多年的发展演变,已成为新时代推进治理体系和治理能力现代化的重要范式。高校作为人才培养、科学研究和社会服务的重要阵地,要将“枫桥经验”的核心理念与实践方法融入高校治理,通过构建矛盾化解、协同治理、文化育人的创新机制,有效提升高校治理效能,为高等教育高质量发展提供坚实保障。

构建多元协同的矛盾化解体系。矛盾化解是高校治理的重要任务,“枫桥经验”强调的“矛盾不上交,就地解决”为高校提供了科学方法。高校应建立“预防一调解一处置”全流程矛盾化解机制,形成多方参与、上下联动的工作格局。一是强化源头预防机制。通过建立常态化的师生沟通渠道,及时掌握师生诉求。设立线上线下意见反馈平台,定期开展师生思想动态调研,对教学管理、学术评价、后勤服务等领域的潜在矛盾进行风险排查。二是完善多元调解机制。整合学校职能部门、院系、法

律。针对教学管理、学术争议、生活服务等不同类型矛盾,采取协商调解、第三方介入、法律援助等多元化解方式。设立校园矛盾调解中心,引入心理咨询师、法律专家参与调解,提升矛盾化解的专业性和公信力。建立“校一院一班级”三级调解网络,发挥基层组织在矛盾发现和调解中的作用。三是建立应急处置机制。制定完善的突发事件应急预案,明确各部门职责和处置流程。定期开展应急演练,提高应对突发事件的能力。

打造共建共治共享的治理格局。“枫桥经验”倡导的多元共治理念,与高校推进治理体系现代化的目标高度契合。高校应构建政府、学校、社会、师生共同参与的治理共同体。一是深化校院两级管理体制改

基层治理活力。完善师生参与治理的制度机制,通过教代会、学代会、学术委员会等平台,保障师生在重大决策、资源分配、事务管理中的知情权、参与权和监督权。二是加强与地方政府、企业、社区的合作,整合校外资源参与高校治理。

共建实践教学基地、产学研合作平台,拓展协同育人空间。通过校地合作开展志愿服务、社会实践活动,引导师生参与社会治理,增强社会责任感。三是运用大数据、人工智能等技术手段,建设智慧校园治理平台。整合教学、科研、管理、服务等各类信息系统,实现数据共享和业务协同。四是培育积极向上的校园文化,增强师生的归属感和凝聚力。加强校园文化阵地

建设,弘扬社会主义核心价值观,营造健康向上、和谐有序的校园文化氛围。

新时代“枫桥经验”为高校治理提供了重要的实践指引和创新思路。通过构建多元协同的矛盾化解体系,打造共建共治共享的治理格局、强化文化育人的治理功能,能够有效提升高校治理效能,维护校园和谐稳定,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供有力保障。高校应立足自身实际,不断探索创新,推动“枫桥经验”在高校治理中落地生根、开花结果,为高等教育治理现代化贡献智慧和力量。在实践过程中,要注重总结经验,及时发现问题,不断完善治理机制,使“枫桥经验”在高校治理中发挥更大的作用。

理论

ILUN

● 第二二九九期 ●

邮箱:gsrbllb@163.com 电话:0931-8159443